



滨州手机客户端

责任编辑:王辉 程海莉
电话:3186761

“亲近黄河 情系滨州”沿黄开发 梁才篇

梁才:农业休闲采摘“网红”路越走越宽

滨州日报/滨州网记者 刘志勇 郭刚 田中岳 通讯员 李荣新 王海燕 高吉乐

“每家每户基本上都有几个微信群,群里面都是几年来积累下来的老主顾、回头客。”在滨城区梁才街道办事处张王村,村支部书记刘洪俊告诉记者:“村里共有500多亩采摘园,靠着村民通过微信组织、带动来的游客,基本上就

能解决采摘园的产品销售问题,村民从来不用到农贸市场去销售产品。”草莓、黄金梨、葡萄、樱桃、西瓜、甜瓜等常见水果,在生态采摘园的运营模式下,一个个都成了“网红”产品,预定、抢购、自驾上门采摘,备受欢迎。

十年探索,休闲采摘业态呈现“生态+网红”特色

土地平坦肥沃一直以来都是沿黄滩区农业发展的天然优势。据农户介绍,黄河大坝内外两侧相比较,坝内小麦亩产量能达到1300斤,玉米亩产量能达到1500斤,比坝外的耕地能多产500余斤。

尽管如此,随着粮食种植的比较效益日益降低,滩区居民也不得不开始寻找新的增收致富之路。充分发挥地处城郊的优势,2009年,张王村利用旧村台拆除后腾出的350亩耕地,首先开始建设草莓采摘种植园,并逐步形成了“上梨下莓”模式。然而,新事物的发展必定不会一帆风顺。2012年,由于种植技术不过关,全村的草莓因为苗株质量问题,几乎全军覆没,人不敢出。万事贵在坚持。面对突来的打击,张王村村民一方面邀请果蔬种植专业合作社专家开设农家培训课堂,积极学习提升种植技术,一方面引种西瓜、甜瓜等新产品,丰富产品结构,双管齐下,快速地渡过了难关。2018年,张王村又引进了葡萄、樱桃等种类,休闲采摘园的规模不断扩大,达到了500余亩。

随着微信的发展与普及,村民开始探索微信群、公众号、

微商城等各种形式的电商销售模式,目前依靠微信群维护游客客群成为了最适合村民的营销手段,每年组织、带动来的游客都有二三人之多。

据刘洪俊介绍,现在农户的种植技术提高了,所有大棚都采取了滴灌、生态除虫、高温闷棚杀菌等技术,绿色环保的生态特色越来越明显,种植效益也越来越高。占地一亩的种植大棚每年的平均净收入约在三四万元左右。

张王村是梁才街道办事处发展休闲采摘农业的一个缩影。据梁才街道办事处宣传干事高吉乐介绍,农业休闲观光与采摘已经成为了梁才街道办事处推进沿黄开发的主体业态。梁才沿黄开发涉及到的村居共计10个,目前已经有4个村建设了大面积的休闲采摘园。采摘园运营也形成了“农户和企业多主体结合+棚内棚外结合+多品种多季节结合+电商与休闲采摘结合”的模式,并且日渐成熟。每个经营户之间的联动也日渐密切,2019年街道办事处在小高村开设了农家课堂,沿黄10个村居农户都可以到这里上课,学习交流,互助互动。

借力景区,农业游与景区游初现联动效果

在张王村的祥盛采摘园,经营户告诉记者,2017年沿黄车行路、骑行路同步竣工之后,交通方便了,前来采摘游玩的顾客明显增加,采摘园的效益也有了明显增长。沿黄车行路的建成,还让梁才的农业观光采摘园与十里荷塘景区就近连接在了一起。荷塘景色、河畔风光、采摘体验相结合,一条特色旅游线路开始逐步形成。

十里荷塘项目,是滨城区沿黄综合开发建设项目的重要组成部分。十里荷塘项目的核心景区,位于滨州黄河大桥以东、黄河以北,占地1200亩。景区布局分设游客服务区、精品荷花区、水上游塘区和花海区四个大区,其中,荷塘区引进种植波中月影、白洋淀红莲、晓月凉风等26种观赏荷花,还设有木栈道、水车、瞭望塔、观光火车等配套设施。2017年建成投入使用后,立刻成为了滨州市民近郊游玩的热门景点。

刘洪俊表示,发展农业休闲采摘园,能够吸引人、留住人非常重要,只有有得玩、玩得好、玩得久才能产生更大的经济效益。“现在,大家都知道梁才的休闲采摘园不错。但是梁才的休闲采摘园想要进一步发

展,就必须让大家都知道‘梁才不仅有不错的休闲采摘园,而且还有很多好看的、好玩的其他项目’。”

据了解,近年来滨城区一直在深挖“沿黄”这个富矿。按照规划逐步建设贯通东西的沿黄骑行绿道和车行道两条道路;以莲文化休闲观光长廊和沿黄荷香风情带为主题的十里荷塘片区;以“沿黄风情二十里”各大景点为依托,吸引游客驻足休息的八处驿站;以滨州黄河大桥北端两侧片区为重点,引爆沿黄人气的地标性景观“农业嘉年华”;以地域特色为主线,打造融合乡土中式文化和滨城文化的7个民俗文化村。

经过数年来的不断开发建设,目前滨城区的沿黄区域已经呈现出“黄河美、景区美、乡村美、产业更美”的特色,越来越多的市民来到这里观光游玩。有了旺盛的人气,特色村居文化、河畔特色餐饮等一些新的经营业态也开始发展和壮大。打造亮点、培育品牌,以点带面、整体提升,滨城区将沿黄产业示范带全力打造成“现代农业发展示范带”、“休闲娱乐旅游带”和“沿黄生态景观带”,实现了经济发展和生态保护的共赢。

沿黄开发,农业休闲游迎来新空间、新动力

要想富,先修路。道路的建设与升级是黄河风情带开发建设过程中最基础的工作。继沿黄车行路、骑行路之后,2019年黄河滩区的防汛撤退路进行了整体拓宽改造,从4米拓宽至6米,总长3.783公里,梁才街道办事处的韩墩总干路更是贯穿南北,与沿黄车行道形成了十字形构架,沿黄的10个村居全部实现了“村村通公路,进村不带土”。

按照黄河风情带建设工作推进方案与台账的部署,市发改委、市住房和城乡建设局、市交通运输局、市体育局等部门和单位将联手推进黄河滩区迁建工程、城市基础设施完善配套工程、交通基础设施配套建设工程、文体设施建设工程。

这些基础工程的落实,必将进一步提升黄河滩区内的生产生活条件,也必将为梁才的休闲采摘农业带来新的发展动力。滩区的土地虽然肥沃,却也

有着一个让人意想不到的重大缺陷。受黄河河堤防护规定与措施的影响,滩区内不能修建垂直于黄河河道的排水沟,再加上越靠近河道土地越高的地形,滩区耕地能灌不能排,逢大雨必内涝。这不仅为滩区农户带来了损失,也极大地影响了农业企业对滩区进行投资建设的积极性。

为给滩区群众排忧解难,给黄河风情带开发建设清障,按照市里的整体部署,市水利局将负责做好滩区水系配套工作。随着黄河风情带建设的推进,滩区内涝的难题必将逐步得到解决,从而让滩区的农业生产更安全。

据了解,目前在梁才街道办事处进行投资经营的企业有国昌集团、大有新能源、滨州阳光农业科技等。刘洪俊认为,随着滩区各种基础条件的提升,更多的涉农企业将会瞄准黄河滩区,他正在为村里的1000余亩待开发耕地积极寻找合作业主,对观光采摘业的发展空间和潜力,他充满了信心。



梁才街道办事处9.8公里长的黄河滩涂上10个村居星罗棋布,具有得天独厚的沿黄资源优势。



各种农业龙头企业和农业合作社在沿黄车(骑)道两侧扎根,提升了区域特色农业的发展水平。



大郝村三面环水,形成独特的“江南小村”景象。



在梁才街道沿黄一线的大棚里,各种瓜果应有尽有。



民俗博物馆里的现代立体雕塑。



茂密的树林中,村民在凉亭游玩。



在位于龙王崖村的龙崖种植专业合作社,27个温室大棚里,瓜果、蔬菜、花卉一应俱全。



十里荷塘景区。